

© 1998 г., ЭО, № 4

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЭТНИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ И ОБЩЕСТВО»

23–24 октября 1997 г. в Институте этнологии и антропологии РАН состоялась международная научно-практическая конференция «Этническая психология и общество». Она была организована секцией этнической психологии при Российском психологическом обществе (РПО) и проходила при финансовой поддержке фонда К. и Дж. Макартуров.

В конференции приняли участие свыше 70 специалистов из Москвы, Санкт-Петербурга, Самары, Ульяновска, Казани, Пензы, Йошкар-Олы, Томска, Якутска, Балашова Саратовской обл. и других городов России, а также этнологи, этнопсихологи и этносоциологи из Украины, Белоруссии, Казахстана и Литвы. На конференции присутствовали студенты и сотрудники Кафедры этнологии Исторического факультета МГУ, аспиранты Психологического факультета МГУ и Института психологии РАН.

В адрес конференции прозвучали приветствия заместителя директора Института этнологии и антропологии РАН С.В. Чешко, заведующего Кафедрой этнологии Исторического факультета МГУ В.В. Пименова, директора Московского представительства фонда К. и Дж. Макартуров Т.Д. Ждановой, заведующей отделом этнических россиян в Закавказье Министерства по делам национальностей и региональной политике РФ Н.Р. Маликовой. Все выступавшие желали специалистам по этнической психологии не только обсудить теоретические и эмпирические проблемы своей науки, но и подумать о способах усиления ее влияния в обществе и решения с помощью этнопсихологических знаний многих практических вопросов современной действительности.

23 октября в первой половине дня состоялось пленарное заседание, посвященное теоретическим проблемам этнической психологии, возможностям этой науки дать ответы на насущные запросы общественной практики. На нем были заслушаны теоретические доклады о перспективах развития этнической психологии (П.Н. Шихрев, Москва), о задачах этнопсихологии на современном этапе (Е.Н. Резников, Москва). О необходимости создания и развития в рамках этнической психологии самостоятельного направления – этнопсихологии личности – и о ведущихся в этом направлении работах на Кафедре общей психологии Психологического факультета МГУ рассказала Е.И. Шлягина (Москва). В докладе Н.М. Лебедевой (Москва) «Этническая или кросс-культурная?... К вопросу о методологии отечественной этнопсихологии» рассматривались сходство и различие методологических проблем и направлений исследования в зарубежной кросс-культурной психологии и отечественной этнопсихологии.

О решении наболевших проблем общества (в сфере межэтнических отношений, образования, этнополитики) с помощью научного этнопсихологического подхода говорилось в выступлениях А.П. Оконешниковой (Якутск), Г.У. Солдатовой (Москва), С.К. Рощина (Москва) и Н.Р. Маликовой. Доклад А.П. Оконешниковой был посвящен теории и практике этнопсихологии в системе образования республики Саха. Г.У. Солдатова проанализировала возможности теоретического и эмпирического изучения средствами этнической психологии такого сложного явления, как межэтническая напряженность. В докладе Н.Р. Маликовой «Этнические стереотипы в контексте политизированной этничности» акценты были поставлены на необходимость изучения с помощью этнопсихологии этнопсихологических реалий наших дней с целью более глубокого понимания их искусственно конструируемой природы.

Во второй половине дня работали две секции: «Этническая идентичность и ее трансформации» (руководители Т.Г. Стефаненко, Москва и В.Н. Павленко, Харьков) и «Этнопсихологические и кросс-культурные исследования. Междисциплинарные подходы» (руководители А.П. Оконешникова и Е.Н. Резников).

Доклады, представленные на секции «Этническая идентичность и ее трансформации», показали, что данная проблематика приобретает все большую актуальность в современной этнопсихологии. В

большинстве докладов с разных сторон были проанализированы проблемы, связанные с кризисом социальной идентичности в ситуации нестабильности общества: смены и утраты этнической идентичности (Л.И. Науменко, Минск), адаптивной функции этнической идентичности (А.В. Качкин, Ульяновск), языка как фактора этнической идентичности (Ж.Г. Уталиева, Актюбинск), «синдрома навязанной этничности» (Н.М. Лебедева), теоретических подходов к изучению кризиса социальной идентичности (В.Н. Павленко) и др. Вообще проблема кризиса социальной и этнической идентичности в ситуации резких социальных перемен оказалась в центре внимания этнопсихологов на всем постсоветском пространстве. Сходство постановки проблем и методов исследования, а также сравнимость полученных результатов еще раз позволили убедиться в том, что жители наших стран переживают одинаковые процессы и решают одни и те же проблемы, поэтому чрезвычайно важно продолжать общение специалистов из республик б. СССР для более глубокого понимания происходящих в них социальных изменений.

Большой интерес вызвали доклады, посвященные исследованию ряда компонентов этнической идентичности русских (В.В. Знаков, Москва, Л.Г. Почебут, С.-Петербург, О.В. Чернова, Пенза, П.В. Валынкин, Балашов, Т.И. Ведерников и Н.В. Третьякова, обе – Самара и др.). В вызвавшем чрезвычайный интерес докладе В.В. Знакова «Правда и ложь в российском самосознании» прозвучали интересные и глубокие мысли об особенностях российского правосознания, о понятиях «нравственной» лжи или «лжи во спасение» как ключевой особенности русского менталитета в противовес известному и не допускающему исключения из правил нравственному императиву Канта.

На секции, рассматривавшей междисциплинарные подходы в этнической и кросс-культурной психологии, большая группа докладов была посвящена этнопсихологическим особенностям народов России: исследованиям полоролевых стереотипов у якутов (А.И. Егорова, Якутск), доминантам психологии марийского этноса (В.А. Сокольников, Йошкар-Ола), этнопсихологии русских (Т.Г. Батасова, Москва), татар (Т.А. Титова, Р.Н. Мусина, обе – Казань), ногайцев (А.А. Ярлыкапов, Москва), основных этносов Башкортостана (А.М. Гафуров, Уфа) и других этнических групп, проживающих на территории России.

Междисциплинарный аспект этнопсихологических исследований интересно прозвучал в докладах этносоциологов и антропологов (Л.В. Сагитова, Казань, Г.А. Аксянова, В.К. Малькова, Н.А. Селиверстова, все – Москва), психолингвистов (С.В. Дмитриук, Н.В. Лутовинова, оба – Москва) и других специалистов смежных дисциплин.

24 октября работали две секции. На секции «Этнопсихологические проблемы миграций и аккультурации» (руководители Н.М. Лебедева и В.П. Левкович, Москва) были представлены основанные на эмпирических исследованиях теоретические доклады, посвященные социально-психологическим проблемам аккультурации русских в странах нового зарубежья (Н.М. Лебедева, Н.В. Касаткина, Вильнюс), а также возможностям этнопсихологии личности в решении проблем вынужденной миграции (Е.И. Шлягина, И.В. Бардина, Л.А. Шайгерова, А.Б. Щербак, оба – Москва).

Особую группу составили доклады об эмпирических исследованиях психологической адаптации различных групп вынужденных мигрантов: русских из Средней Азии в Россию (В.В. Гриценко, Балашов, Е.И. Филппова, Москва), корейцев, проживающих в Казахстане (В.П. Левкович). Проблемы социально-психологической и этнокультурной адаптации мигрантов – бывших граждан России и СНГ в Израиле и Германии – рассматривались в докладах В.Н. Павленко, В.П. Познякова и Л.В. Ключниковой (оба – Москва). Все участвовавшие в работе секции подчеркивали важность этнопсихологического изучения проблем беженцев и вынужденных мигрантов для преодоления межэтнической напряженности и стабилизации общества.

Работа четвертой секции – «Этническая психология личности и этнопсихотерапия» (руководители Е.И. Шлягина и Е.А. Брюн, Москва) прошла слаженно и плодотворно. Объединение в одну секцию двух тем – этнической психологии личности и этнопсихотерапии – было обусловлено множеством точек взаимосоприкосновения научных интересов этих новых для отечественной психологии направлений. Доклады на секции группировались вокруг следующих вопросов: влияние характерологических черт личности на проявление ее этнопсихологических характеристик (Е.И. Шлягина, Э.Ц. Данилова, Е.В. Зайцева, Н.О. Товуу, все – Москва, Э.И. Мещерякова, Томск); проблемы измененных состояний сознания в современном и традиционном обществах и культурно-экологических закономерностей употребления психоактивных веществ (А.А. Белк, Москва, Е.А. Брюн); выбор

методологического подхода и практических приемов в этнопсихотерапии (А.В. Сухарев, М.Н. Тимофеева, Т.А. Ондар, все – Москва). Все выступления вызвали живой отклик и были обстоятельно обсуждены. Проблемы этнопсихологии личности и этнопсихотерапии имеют особое общественное значение, так как в современном, динамично меняющемся обществе нередки внутрилличностные конфликты, обусловленные кризисом этнической или культурной принадлежности человека, поисками новых смыслов вне традиционных культур или в иных культурах, что может привести к утрате внутрилличностного равновесия. Специалистам известно: нарушение смыслообразования часто приводит личность к употреблению психоактивных веществ (наркотиков, алкоголя и т.д.), а это в условиях социальной нестабильности общества может стать очень серьезной проблемой как в России, так и в соседних государствах. Следует сказать, что отечественными специалистами разрабатываются новые, нетрадиционные подходы к лечению алкоголизма и наркомании через разумное сочетание индивидуального подхода, основанного на психодинамических особенностях личности, с усвоением традиционных, культурно обусловленных особенностей смыслообразования, что ведет к восстановлению целостной личностной идентичности.

Во второй половине дня 24 октября в рамках конференции был проведен круглый стол по проблемам преподавания этнической психологии (руководители – Т.Г. Стефаненко и Л.Г. Почебут). Заинтересованную дискуссию вызвал доклад И.Д. Кулова (Москва) «К вопросу о содержании этнопсихологии как учебной дисциплины». Участники обсуждения (А.П. Оконешникова, В.А. Сокольников, А.И. Егорова, Л.Г. Почебут, Г.В. Чулая, Т.А. Ондар, Г.А. Аксянова, Т.Г. Стефаненко и др.) делились своим опытом преподавания этнической психологии, трудностями и проблемами, связанными с чтением этого курса в разных учебных заведениях и в различных аудиториях. Было высказано предложение ввести этническую психологию как обязательную дисциплину в учебные планы подготовки психологов, этнологов, педагогов, социальных работников и других специалистов. Все выступавшие как первоочередные задачи рассматривали издание учебников, учебных пособий и хрестоматий по этнической психологии, а также организацию учебных семинаров по методологии преподавания этнической психологии для преподавателей, работающих в регионах России и СНГ. В выступлении Г.А. Аксяновой прозвучало важное предложение наладить более тесные контакты психологов и этнологов, поскольку этнологические знания могут быть очень полезны в составлении учебных пособий и хрестоматий по этнопсихологии.

В последний день работы конференции состоялось расширенное заседание секции этнической психологии при Российском психологическом обществе, на котором было принято решение об открытии филиалов секции этнической психологии в республиках Якутия, Бурятия, Татарстан, Марий Эл, Калмыкия, Башкортостан, а также в городах Санкт-Петербург, Самара, Ульяновск, Пенза, Балашов и др. Свое желание сотрудничать с секцией этнической психологии при РПО высказали участники конференции из Украины, Литвы, Белоруссии и Казахстана. Все присутствующие выразили горячую благодарность организаторам конференции и фонду Макаруров за возможность собраться вместе и обсудить назревшие проблемы молодой и бурно развивающейся отрасли психологии. Был отмечен высокий научный уровень докладов, прозвучавших на конференции. К сожалению, чрезвычайная насыщенность ее интересными докладами оставила мало времени для обсуждения новых теоретических положений и находок, сделанных исследователями в ходе полевых и экспериментальных работ последних лет. В связи с этим было высказано пожелание в адрес секции и РПО о необходимости организации подобных конференций и семинаров по этнической психологии не реже одного раза в полтора-два года, поскольку потребности общества, возросшее число эмпирических исследований по данной тематике и необходимость их теоретического осмысления требуют постоянного обмена информацией в целях теоретического развития данной отрасли психологии и усиления ее влияния в обществе.

Основные доклады и тезисы докладов, представленные на конференции «Этническая психология и общество», опубликованы в сборнике с одноименным названием, изданном Институтом этнологии и антропологии РАН в 1997 г.

Н.М. Лебедева